

最高检发布意见 全面推进知识产权综合司法保护

新华社北京3月1日电(记者刘硕)《最高人民检察院关于全面加强新时代知识产权检察工作的意见》3月1日在京发布。最高人民检察院检察委员会专职委员官鸣介绍,意见从刑事、民事、行政和公益诉讼四个维度,对加强新时代知识产权检察工作提出要求,强调综合履职和综合司法保护。

意见提出,着力强化对商标、专利、植物新品种等授权确权行政案件的类案研究,加大知识产权行政诉讼

监督力度;重点加强国家地理标志产品相关生态环境和资源保护,统筹保护涉及的食品药品安全;从维护粮食安全出发,加强种业知识产权的公益保护。

在知识产权行政检察监督方面,意见要求,加强对反不正当竞争、反垄断以及打击商标恶意抢注行为等行政执法问题的研究,及时向执法部门移送履职中发现的相关案件线索,促进规范市场秩序,保护公平竞争。

当前,商业秘密在经济发展中的地位作用日益凸显。对此,意见明确要求,加大对采用盗窃、利诱、欺诈、胁迫、电子侵入或者其他不正当手段侵犯商业秘密犯罪以及为境外的机构、组织、人员窃取、刺探、收买、非法提供商业秘密犯罪的打击力度。

意见强调,加强司法保护与行政确权、行政执法、调解、仲裁、公证存证等环节的信息沟通和共享,促进行政执法标准和司法裁判标准统一,形成有机衔

接、优势互补的运行机制。

在知识产权检察专业化建设方面,意见提出,建立健全知识产权检察专家咨询、技术调查官等制度,加强与科研院所的交流合作。

最高检3月1日还发布了4件检察机关知识产权综合性司法保护典型案例。官鸣表示,最高检将对知识产权检察工作加强调研指导,及时掌握工作推进中出现的新情况新问题,有针对性地开展指导、改进工作。

“拼车”发射的“一箭22星” 有一颗 尤为特别



具有茶乡特色的现代化中等城市正在安溪加速照进现实。(林思宏摄)

新华社北京3月1日电 3月1日,《新华每日电讯》发表题为《“拼车”发射的“一箭22星”,有一颗尤为特别》的报道。

2月27日,带着22颗卫星的“共享火箭”长征八号遥二运载火箭,在文昌航天发射场升空。这次发射创下中国航天一箭多星的最高纪录,也标志着文昌航天发射场商业航天发射首战告捷。

22颗一起“拼车”发射的卫星,主要用于提供商业遥感信息、海洋环境监测、森林防火减灾等服务。这些卫星中,除了中国首颗学生设计的微纳卫星“启明星一号”,还有一颗比较特别,那就是被称为“安溪铁观音一号”的“吉林一号高分03D18星”。

“安溪铁观音一号”由福建省泉州市安溪县人民政府与中科星桥和长光卫星合作发射,是福建省第一颗亚米级地面分辨率的商业光学遥感卫星,也是我国第一颗以区域茶叶品牌冠名的遥感卫星。

此次发射的“吉林一号高分03D18星”,依托多种先进成像技术,其分辨率已优于0.75米。

据研发人员介绍,“安溪铁观音一号”能从高空轨道对茶园内茶树的长势进行监测,并进行病虫害监测、茶树生命周期的质量溯源,为铁观音茶叶品质、铁观音品牌“硬实力”提供保障。

在抖音等短视频平台上,“安溪铁观音一号”发射升空,让不少网友感到新奇、自豪。但对安溪茶农、茶产业而言,这颗遥感卫星能够带来的,是叫得

响的品牌故事、看得见的收入增长。

安溪被称为中国乌龙茶的故乡,也是世界名茶铁观音的发源地。

在安溪,农民人均纯收入中有56%来自茶业,“一叶兴则百业兴”,茶业事关安溪经济社会发展。安溪县结合当地实际,充分发挥资源优势,打造出了惠及几十万安溪茶农的乌龙茶产业,更走出了一条“以农促工”的发展新路径。

乌龙茶产业的迅速成熟,更是带动了安溪上下游产业链的协同发展,以印刷包装产业、茶叶机械、食品加工为代表的新型产业在安溪大量崛起。短短数年间,安溪县的工业产值成倍增长。

随着我国经济迈向高质量发展阶段,如何促进安溪传统茶产业转型升级、提高安溪铁观音的核心竞争力、持续助力区域经济的发展,成了安溪县面临的一个崭新课题。

2020年,安溪县出台《安溪县扶持茶产业高质量发展暂行规定》,明确提出,下一步要全域范围打造“智慧茶园”,依托新技术进一步提高茶园的种植水平,维持当地经济稳定高速发展。

其中,在茶园管理、灾害预警、土地利用管理、产业政策制定等方面作用突出的遥感监测技术,是打造“智慧茶园”的重点。

2020年8月,全球商业遥感卫星地面接收站福建站落户数字福建(安溪)产业园。这一布局,提升了安溪县在中国数字经济发展领域的地位和影响力,吸引了一批高科技企业、高质量项目入



技术
员走进茶园,
利用数字茶业云
平台,为茶农提供气
象等信息服务。
(章桂林摄)

安溪
秋茶采摘
忙。新华社发
张九强摄

驻安溪产业园区,更对安溪县卫星应用产业发展产生了推动作用,为“安溪铁观音一号”卫星研发与应用提供了支撑平台。

如今,“安溪铁观音一号”发射升空,将为“数字福建”战略支撑的安溪带

来更多发展机遇。

535公里高空之上,这颗卫星将注视着万亩茶园,将安溪茶产业的数字化宣言带向全球,让安溪铁观音“一杯好茶”的故事迎着数字时代的东风,驶向更广阔的星辰大海。